

# 嘉宾被指采摘珍稀植物“水母雪兔子”

## 《极限挑战》节目组发致歉声明

《北京青年报》

在最新一期《极限挑战》节目中,岳云鹏、俞灏明、刘宇宁3人前往高原采摘雪莲,被网友指出所采摘的雪莲为国家二级珍稀植物水母雪兔子——9月21日,上海东方卫视《极限挑战》节目组推送的一段节目视频引发网友热议。



水母雪兔子(图片来源网络)

### 事件:

#### 明星采摘“雪莲花”被网友质疑

节目组的介绍中称,“当地居民给予雪莲花小提示,在高海拔的石碓中,白颜色的花。MD摩登兄弟刘宇宁东走西瞧瞧,终于在石碓中看到一朵珍贵的雪莲花。”而在视频中,刘宇宁和岳云鹏、俞灏明都先后拿着采摘的“雪莲花”对着镜头炫耀,并称该处的海拔为4860米左右,采摘“雪莲花”需要忍受高原反应,但却让人毕生难忘。

《极限挑战》中明星所摘“雪莲花”一事,被多名网友指出,节目组在破坏野生珍稀植物资源,如此误导大众让人难以接受。

针对此事件,记者多次拨打《极限挑战》节目电话,但一直处于无人接听状态。而受到网友质疑后,记者发现该节目组已经将推送的这段视频删除。

刘宇宁通过微博回应称,“一早起来发现我参与的节目《极限挑战宝藏行》引发了大家的讨论。对不起。拍摄当天,我们接到任务——上山寻找雪莲。到达目标山地后,道具雪莲已经摆放好,本意是通过我们历经磨难终获至宝的过程宣传西藏,但我的举动给观众带来了不正确的引导。在此,我诚恳和大家道歉:第一,要加强对环境保护知识的了解。在日后的日常工作生活及舞台表演中,都要积极传播正确的环境保护知识。第二,作为公众人物需要更严谨规范自身行为,虽然知道是道具,也应该有敏锐的环保意识,作出正确的判断。既能配合录制积极完成公益宣传任务,更要引导大众有正向的环保意识。”

### 专家:

#### 节目中采摘的是珍稀植物“水母雪兔子”

首都师范大学副教授、植物学博士顾全告诉记者,在《极限挑战》节目中出现的所谓“雪莲”,其实是和雪莲外形接近的“水母雪兔子”,水母雪兔子主要在海拔四五千米的青藏高原生存,是一种极端环境下的野生植物,主要生长在高山流石滩上,而流石滩是一种岩体风化之后形成的特殊地貌,在这种碎石块中,土壤很少,温度低、风大、紫外线强,所以这种菊科、风毛菊属植物,会经历多年

生长,然后才能开花散播种子。

“如果在花期采集,这种植物就失去了散播种子的机会。”顾全告诉记者,根据视频中初步判断,节目组采集时,有的植株在开花,也有的正在结果,“新版的《国家野生动植物保护名录》(征求意见稿)中,将雪兔子的几个种(包括水母雪兔子)列入国家二级保护植物,不过该名录还没有生效。”

顾全表示,目前对水母雪兔子的保护还处在无法可依的状态,而节目组策划采摘“雪莲”一事,确实对大众是一种误导,影响很坏。“有人说是节目组放在那里的道具,我觉得这种解释是不能被接受的,根据视频中他们从石头下的土里拔出来的状态,我觉得这是一种植物正常生长才有的状态,肯定是活着的植物。”

### 进展:

#### 节目组称

#### 没有实际发生采摘珍稀植物行为

22日晚,东方卫视《极限挑战》节目组就明星在高原采摘珍稀植物水母雪兔子一事,发布致歉声明。

声明说,《极限挑战宝藏行·三区三州公益季》第8期西藏站播出,节目中出现在青藏高原寻找水母雪兔子的情节,引发部分网友的批评。对本次事件给观众朋友们、节目嘉宾以及媒体朋友们带来的影响和困扰,深表歉意。

“《极限挑战宝藏行》是一档基于公益扶贫的大型星素结合励志体验节目,我们与嘉宾们一起去到三区三州地区,迎接新挑战、见证国家扶贫成果。”声明说,西藏行从日喀则出发,希望通过嘉宾们深度体验的方式展现当地的特产经济等,体现西藏攻坚脱贫实效,让当地的宝藏被更多人看见。

“当期节目录制过程中,由于我们细节设计上的失误,尽管没有实际发生采摘珍稀植物的行为,但是节目播出后产生了一定的负面影响,没有起到宣传好珍稀植物保护规定的作用。”

无论该植物是否正式列入国家和自治区重点保护野生植物名录,保护动植物都是我们应该身体力行的必要举措。为此,东方卫视极限挑战节目组虚心接受所有网友、粉丝以及媒体的指正批评,并诚挚地表示歉意。东方卫视将联动当地机构、有关学者和节目嘉宾,力争于近期身体力行地为保护水母雪兔子做一些实际工作,倡导大家保护珍稀植物,为保护环境共同努力。”

# 活多钱少、报销无门,村干部干工作“倒贴”何时休?

《半月谈》

日常办公经费解囊相助,项目工程费用举债垫付,公务接待考察自掏腰包……半月谈记者调研发现,一些村干部在倒贴集体工作开支。受访基层干部表示,让村干部自掏腰包办公家事并非基层工作的正常机制,有损村干部干事创业积极性。

### “当干部要吃亏” 异化为倒贴成“无底洞”

记者近期在中部某省一已摘帽贫困村了解到,今年前7个月,该村公用账户里的办公经费不足6000元,但该村每月公用电费就得约3000元,每年打印费为3000元至4000元。“村里只要因没交费停电了,电费就得我掏。”该村村支书说。

该村集体收入一穷二白。这名村支书是该村在外做生意的成功人士,当初村里选她回村当干部,也是希望她能为村里发展做贡献。

该村支书也做好了“当干部要吃亏”的打算。2015年村里修硬化路,项目拨付资金90万元,只够铺路面,配套设施缺钱,她垫付30万元。该村申请省级传统村落,做村庄保护发展规划,花费11万元,其他村干部凑了7万元,她自己垫付4万元。环境整治、道旁绿化……保守估计,该村支书每年往村里倒贴20万元。

“贴进去的钱,我也没打算让村里还,或者找政府要。”该村支书说,可光安排任务,不给钱,或者先干活后给钱,给钱又沦为空话,这不是正常的工作机制。

该省东部一名干了12年村支书的老支书也反映,他往村里垫的钱超过10万元。“两个孩子在外边打工,

我有时候得问他们要钱。”老支书说,到目前垫付的钱没有说法。

### 活多钱少、画饼充饥、 报销无门是倒贴成因

村干部倒贴干工作在山区、经济基础差的地区比较常见。究其原因,受访基层干部认为,一是不少村集体经济薄弱,而现在基层任务多、活动多,上级办公经费拨付不及时、不充足,造成村干部垫付、拖欠、倒贴问题。

二是落到村里的项目预算不足,资金拨付不足。一些修路项目只管路面,不管路基、路肩;一些项目只管后期施工,不管前期设计;一些“先建后补”项目甚至沦为“画饼充饥”。

一名乡镇党委书记举例说,乡村公路项目的资金拨付标准是20万元/公里,但这是多年前定的标准,现在材料、人工涨价等原因,修1公里路需要50万元,资金缺口就需要村里想办法。

三是村里的一些费用开支无法入账,只能转嫁给村干部承担。比如,现在参观考察、学习交流多,很多时候会产生必要的接待费用。这些费用无法报账,只能村干部自掏腰包。

四是即使村里有集体收入,但一些地方资金使用申请时,需层层报签、层层担责,反复跑、多次跑,村干部等不及或不愿费这个劲儿,只好自掏腰包。同时,也有村庄近几年刚有集体收入,村干部“摸不准政策,怕用得不对挨处分,没人敢动”。

五是一些上级安排的任务令村干部、村集体难以翻身。基层干部反映,有时上级安排任务,不谈给不给钱,也不管村里有没有钱,压着基层干部完成任务,很多村集体债务、村干部垫付资金就是因此攒下的。比如,有的乡镇安排秸秆禁烧任务,村干部先垫付保证金,若发生焚烧秸秆事件,就从保证金里扣钱。

### 经费拨付应及时充分, 项目工程该量力而行

河南省社会科学院助理研究员刘刚认为,要改变村干部“倒贴”的现状,要加大财政保障力度,将村级组织运转经费和村干部基本报酬等纳入预算,县乡两级公共财政支出要加大倾斜力度,做到及时拨付,不得拖欠、挪用。

同时,培育发展集体经济,增强村级组织对符合条件资金进行统筹使用的自主权,优化资金审批、监管流程,集体收入允许村级自我补充、合理使用。

受访基层干部建议,乡村工程项目的资金拨付标准应适时调整,并保障项目资金能及时充足到位。同时,村里申请项目,或上级政府部门为村里安排项目时,应结合村里的经济状况提前评估,上级政府部门尤其要听取基层的意见,循序渐进,量力而行,不搞高压摊派。